AXE 1 : Comparaison des programmes / prescrits officiels

FICHE 1 A

	Pays : Pologne

	Programme / prescrit officiel

Le programme précise les trois buts : connaître, instruire, éduquer. 

Dans le but connaître, il faut éveiller chez les élèves un intérêt pour le passé, montrez l’histoire de La Pologne en rapport avec l’histoire de l’Europe et du monde, connaître l’histoire et la culture européenne par des exemples.

Dans le but instruire nous devons nous appuyer sur la capacité de compréhension des événements, d’apprendre et de comprendre les relations entre les causes et les conséquences et de hiérarchiser les événements historiques.

Dans le but éduquer, nous devons nous appuyer sur respect de la tradition historique et des symboles nationaux, responsabiliser sur le devenir de l’Europe, la tolérance et l’activité dans la construction l’Europe démocratique.

La Première Guerre mondiale est abordée à la fin de 6 classes a l’école primaire (13 ans).

Au collège (durée 3 ans), à la fin de la classe 3 (le dernier-16 ans) et au lycée (durée 3 ans) a la fin de la classe 3 (le dernier-19 ans)-l’enseignement secondaire général. 



	Niveau : au collège 3 classe premier niveau de l’enseignement secondaire .Elèves de 16 ans



	Place dans le cursus / dans la progression

-Des causes de la Première Guerre mondiale

-Le cours de la Première Guerre mondiale-2 heure

-La révolution en Russie

-Traite de Versailles

-6 heure pour le sujet Les Polonais dans la Première Guerre mondiale. 



	La place du sujet est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1) 

Dans le programme La première guerre est  partagée entre l’histoire de la guerre(6 heure) et l’histoire des Polonais et de la Pologne(6 heure).Le nombre d’heure est imposé. 

Les sujets abordés sont ils : A l’appréciation de l’enseignant    Imposés (1)

Les sujet abordes sont imposés, mais l’enseignant peux les aborder de différentes   façons, il peux utiliser  différentes méthodes.

La méthodologie est elle : A l’appréciation de l’enseignant    Imposée (1)

La méthodologie est laissée a l’appréciation de l’enseignant, mais on oblige l’enseignant de pratiquer les méthodes actives, dans le sens de  faire travailler les élèves en groupe et finir par montrer toutes les facettes possible des événementsabordés. 

(1) Si imposé, précisez, expliquez




