	UNE« BOITE À OUTILS »  


Le module est  une véritable « boîte à outils » au contenu diversifié. A vous de vous l’approprier et de l’utiliser en fonction  de vos besoins : recherche d’un document particulier, ou de ressources nouvelles sur un sujet précis, conception d’une séquence de cours sur la Première Guerre mondiale, exploitation de la méthodologie, des pistes et méthodes de travail proposées par d’autres enseignants européens…

Un aperçu des ressources proposées…

· Des analyses de documents et des pistes d’exploitation pédagogique : cartes postales, affiches, films, textes, monuments, etc. L’abondance et l’origine des documents et ressources permettent d’aller plus loin que ce qui  peut-être proposé par un manuel classique, nécessairement conçu en fonction des normes et des marchés d'utilisateurs spécifiques.
· Des contributions sur des thématiques ou  des sujets  particuliers (ex. : les cimetières militaires, l’image du soldat, les plaques commémoratives en Allemagne, les traités de paix vus par la Chine, la Namibie et la Corée etc.).

· Des séquences de cours (plan, contenu, méthodologie et documents utilisés) complètes telles qu’utilisées réellement en classe et proposées par des enseignants des pays partenaires. Ces séquences complètes sont accessibles dans la partie Axes de travail : axe 2  du site. Les contenus particuliers de ces séquences ont également été répartis dans les cinq parties du module et leurs rubriques. 
· Des descriptions du contenu, de la muséologie et des ressources pédagogiques de musées consacrés au conflit (Imperial War Museum à Londres, Heeresgeschichtlisches Museum à Vienne, Musée de l’Armée à Bruxelles…).

· Des analyses de lieux de combat et de mémoire ainsi que les possibilités d’exploitation pédagogique (la Somme, le Westhoek, la région de Gorlicie, ancienne Galicie autrichienne, aujourd’hui en Pologne, le mausolée de Marasesti en Roumanie…) : traces du conflit, sites à visiter, musées (Mémorial de Verdun,  Historial de la grande guerre à Péronne, In Flanders Fields à Ypres, …)  ainsi que les possibilités d’exploitation pédagogique. 

· Des liens vers d’autres sites et des références de publications (instruments de travail, synthèses, dictionnaires). La liste n’est bien entendu pas exhaustive, mais chaque référence proposée est, ou a été utilisée par un enseignant du partenariat. 

… tout cela constitue les « ressources » mises à votre disposition pour couvrir le conflit dans sa dimension européenne et mondiale...
                Mode d’emploi proposé et en grande partie rédigé par l’AEDE-EL Belgique

