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	Langue(s) : Français



	Auteur / origine : organisation, le CRID : le Collectif de recherche international et de débat sur la guerre de 1914-1918 est une association de chercheurs qui vise au progrès et à la diffusion des connaissances sur la Première Guerre mondiale). A côté des chercheurs réunis au sein de l’Historial de Péronne (et parfois en opposition radicale avec ceux-ci…), ce collectif représente une autre tendance de l’historiographie française qui veut donner une plus grande place à l’histoire sociale dans la compréhension de la guerre.



	Date de mise en ligne / Dernières modifications : mise en ligne en 2006. Le site fait l’objet de mises à jour régulières.



	Public ciblé : Tous publics mais plus particulièrement les historiens qui travaillent sur cette période et les enseignants.


	Description du contenu :

« Conditions d'utilisation 
Les cours et documents mis en ligne par le CRID 14-18 relèvent de la législation française et internationale sur le droit d'auteur et la propriété intellectuelle. Tous les droits de reproduction (reproduction de tout ou partie d'un texte ou d'un document) sont réservés.
Leur utilisation non commerciale à titre privé ou à des fins pédagogiques est autorisée, encouragée et libre de droit. Pour toute autre utilisation ou en cas de doute, merci de nous contacter.
Malgré l'attention apportée à leur élaboration et à leur mise en ligne, les textes, cours et documents sont proposés "tels quels"; les auteurs ne peuvent en aucun cas être tenus pour responsables d'éventuelles erreurs ou imprécisions. »

· La Grande Guerre à l’école primaire : l’attentat de Sarajevo, la vie dans les tranchées, les femmes dans la guerre, l’après-guerre et les monuments aux morts, exercices

· Séquences de cours, évaluations et exercices pour le secondaire :

· séquences de cours pour les classes de troisième et de première ;

· le bilan de la guerre

· la bataille des Eparges

· fiche pour l’étude des monuments aux morts

· évaluations : « Reims, ville martyre de la Grande Guerre » et « la société française et la Grande Guerre »

· Documents iconographiques : monuments aux morts, le Chemin des Dames, affiches de recrutement britanniques, dessins, traces de la Grande Guerre dans les Vosges, etc.

· Textes : mobilisation et entrée en guerre, la conduite de la guerre, la guerre des tranchées, fraternisation et ententes tacites, sortir de la guerre, la mémoire de la guerre, la chanson de Craonne, une chanson antimilitariste de 1917, le 11 novembre vu par 11 combattants.

· Dossiers pour une visite du Chemin des Dames et des sites de la Somme

· Répertoire des concepts

· Lexique 14-18

· Filmographie : analyse critique d’une sélection de films de fiction et de documentaires.
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