COMPTE RENDU DU COMITE TECHNIQUE

Du 13 septembre 2008

Etaient présents : 

Christine CLOES – Anne-Sophie HUMEZ -Marika KOVACS – Roger LESAGE – Philippe PLUMET -  Frédéric ROUSSELLE – Zlata SELAK - Emmanuel THEVENIN.

Ordre du jour :

· Préparation du Comité de Pilotage de VIENNE.

· Préparation du rapport intermédiaire.

· Situation financière.

· Mise en œuvre du questionnaire élèves.

· Construction et expérimentation de la « boîte à outils ».

· Contenu et structure du site.

1)  COMITE DE PILOTAGE  (26 et 27 septembre 2009)
· Présentation du site

· Présentation par chaque partenaire du travail réalisé et de ce qui est envisagé, en répondant aux questions suivantes :

· Quel travail avez-vous réalisé  dans le courant de cette année ?

· Comment avez-vous procédé ?
· Comment avez-vous disséminé ce  projet ?
· Quel programme envisagez-vous pour la seconde année du projet ?
· La question des langues sur le site :

· Il convient de rappeler que les deux langues de travail sont le Français et l’Anglais.

· Les fiches de dissémination n’existent actuellement qu’en Français, ce qui constitue un obstacle à leur utilisation par les partenaires.  Il faut les traduire en Anglais et les mettre en ligne sur le site.

· Il faudra rappeler aux partenaires la nécessité de traduire dans les éléments essentiels du site (projet, contenu des axes, structure du module, etc.) dans les différentes langues du partenariat.

· Lorsque des contributions sont mises en ligne dans des langues autres que le Français et l’Anglais, il faut également rappeler qu’il est demandé d’en fournir un résumé dans l’une des deux langues de travail.

· Le module de formation :

· La phase d’expérimentation doit commencer dès à présent pour respecter le planning du projet figurant dans le dossier de candidature, les dates retenues étant : OCTOBRE 2008 jusque FEVRIER 2009.

· Ce que l’on appelait jusqu’ici  « boîte à outils » devient à présent « le MODULE DE FORMATION » 

· Il pourrait être également testé et proposé dans le cadre de la formation des professeurs 5 à 6 mois avant la fin du projet. En effet, au-delà de l’expérimentation du module avec les élèves, il serait judicieux de proposer par exemple une journée de formation à l’intention des enseignants  pendant la réalisation du projet . Le but ultime est que ce module devienne un outil pour les enseignants dans le cadre de la  formation initiale et continue.

· La structure du module sera présentée et validée lors du Comité technique de Vienne. Par rapport au projet initial, un complément doit être intégré dans les parties « aspects de la guerre totale » et « traités de paix et conséquences ». Il faut y ajouter une rubrique « vision des pays neutres ».

· On proposera des exemples concrets de contenus pour le module : on dispose déjà d’une contribution allemande, on s’efforcera de pouvoir faire de même pour la Belgique et la France. 

· Chaque partenaire sera invité à réaliser le travail d’organisation / répartition des contributions nationales en fonction des rubriques / sous-rubriques du module

· Expérimentation du module :

· Il faut prévoir le planning et les modalités pratique pour cette expérimentation.

· Un questionnaire d’évaluation (enseignants + élèves) doit être mis au point.

· Réflexion sur les outils d’évaluation du projet et dissémination du projet

· Le comité technique proposera au comité de pilotage de réfléchir à la réalisation des outils d’évaluation.

· Pour la dissémination, il faut rappeler aux partenaires qu’une fiche doit être remplie pour chaque activité dans ce domaine.

2) PREPARATION DU RAPPORT INTERMEDIAIRE

Mise au point et ajustement dans la rédaction du rapport intermédiaire. 

3) MISE EN ŒUVRE DU QUESTIONNAIRE « ELEVES »

· Des exemples de réalisation de l’enquête dans des classes belges et françaises seront proposés à Vienne.

· L’enquête pourra être réalisée comme prévu au mois d’octobre.

· Pour éviter tout problème, l’accès au questionnaire sera protégé par un mot de passe.

· Il a été constaté à l’analyse des résultats des premières classes interrogées que certains élèves ne connaissent rien sur le sujet « 14.-18 » : il devrait y avoir un questionnaire « avant » ou « diagnostic » en anticipation, puis un questionnaire après que la leçon a été donnée.

4) CONSTRUCTION ET EXPERIMENTATION DE LA BOÎTE A OUTILS

Voir le pt. 1 Comité de Pilotage.

5) CONTENU ET STRUCTURE DU SITE

· La communauté virtuelle est constituée de toutes les parties interactives : les fiches de dissémination ainsi que le questionnaire rentrent dans cet esprit d’échanges, d’informations, de réflexions et de suggestions.

· Le comité technique estime qu’il serait nécessaire de créer un forum destiné aux partenaires et enseignant ayant participé au projet. Un mot de passe pourrait leur être attribué.

Le but est de pouvoir échanger – proposer des idées, des documents, etc. 

· Il faut réfléchir à une nouvelle présentation du site axées sur cinq éléments : le module de formation, les axes de travail, l’enquête élèves, la dissémination, le forum de discussion et d’échange.

