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1- Forum

Hinweis : Das Forum steht auf der Website seit Anfang März zur Verfügung. Um zu ihm zu gelangen, klicken Sie « Forum » an. Um zum Meinungsaustausch zu kommen, müssen Sie nur Ihren Namen und Vornamen eingeben, wie er unter „Partner“ eingegeben worden ist sowie das Passwort, welches dasselbe ist wie bei den Disseminationsformularen. Bei Problemen setzen Sie sich mit uns in Verbindung.
Wenn Sie Lehrer zur Teilnahme am Projekt einschreiben wollen, senden Sie uns bitte ihre Namen und E-Mail-Adresse.
2- Die Webseite und die Aus- und Weiterbildungseinheiten
· Die Bezeichnung der Arbeitvorlagen 
Wie bereits im Newsletter vom März 2009 dargestellt, muss jeder Partner bis zum 15. Mai seine aktualisierte und bis dato endgültige Struktur eingegeben haben. Dabei müssen die in Lille gefassten Beschlüsse respektiert werden: Titel in zwei Sprachen (Originalsprache und eine Arbeitssprache), zusätzliche Identifikation (Thema, Autor, eingebende Institution und Land)
Nach dem 15. Mai wird es unmöglich sein aus Gründen der technisch bedingten Fristen die Materialien in die Webseite einzubringen.
Die endgültigen Auas- und W3iterbildungseinheiten können dann nicht mehr geändert werden.

Wegen allen Fragen hinsichtlich der Termine, der Form der Struktur, wie wir dies in Lille beschlossen haben bitte so schnell wie möglich mit uns Kontakt aufnehmen!
· „Kritische Lektüre“ der Website und der Aus- und Weiterbildungseinheiten durch die Partner

Zur Erinnerung: Jeder Partner soll uns über eventuelle technische Probleme informieren (beim Zugang zu den Materialien, nicht funktionierende  Links), Sprachenprobleme u.a.   
· Auswertung der Website und der Aus- und Weiterbildungseinheiten durch Lehrer 
Zur Erinnerung: Die Auswertungsformulare für Lehrer / Lehrerstudenten müssen uns bis zum 1. Mai zugeschickt werden (siehe Protokoll der Komiteesitzung von Lille). Viele unserer Partner haben uns bis dato noch nichts geschickt. Dies muss eilends geschehen.
Es besteht allerdings noch eine Fristverlängerung bis zum 15. Mai. Danach können sie nicht mehr angenommen werden..

3- Verwaltungs- und Finanzierungsfragen 
Die 4. Marge der Subvention durch die Europäische Kommission wird Ende Mai – Anfang Juni erfolgen. Sie entspricht wiederum 20% der Gesamtsubvention.
Vor dieser vorletzten Überweisung muss folgendes vorgenommen werden:
· Zusendung an uns Ihrer vervollständigten Finanzunterlagen, zu denen die letzten Belege gehören

· Die Buchhaltung des IFP überprüft diese Unterlagen

· Die Überweisungen werden nach dieser Überprüfung vorgenommen.
Diese Überweisung wird auch erst erfolgen, wenn die Modulstrukturen für Aus- und Fortbildung, so wie im zweiten Teil des Newsletters beschrieben, uns zugeschickt worden sind. 
4- Schlusssitzung des Pilotkomitees : Historial de la Grande Guerre, Peronne, 18. Und 19. September 
Hier noch einige Hinweise zu unserer letzten Sitzung :

Für Zimmerreservierungen bitte den Termin des 1. Juni beachten: Anzahl der Personen und Zimmerart.
Nach diesem Termin können wir eine Unterbringung im Hotel Saint Claude, das ganz in der Nähe des Historials ist, nicht mehr zusichern.

Informationen zum Hotel und zur Fahrt nach Peronne auf folgendem Link: http://www.bestwestern.fr/fiche_hotel.jsp?HotelCode=93596&sob=A46
In einem anderen Hotel, allerdings in größerer Entfernung vom Tagungsort und nur mit dem Taxi erreichbar könnten möglicherweise noch Zimmer gefunden werden.
Arbeitsplanung : Freitag, 18. September : 9h45 – 17h30. (Eine Führung durch die museumspädagogische Abteilung wird von 15h30 bis 17h30 stattfinden)
Samstag, 19. September : 9h30 bis 17h00. Am Nachmittag wird ein teilweiser Besuch des « Erinnerungsgangs » angeboten. Hierzu folgender Link: www.somme14-18.com
