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1- Das Forum

Das Forum ist seit Anfang des Monats aus der Webseite nutzbar. Für den Zugang  « Forum » anklicken. Jeder Partner sollte sich angemeldet haben. Falls Sie noch nicht angemeldet sind, geben Sie bitte Ihre persönlichen Informationen an INFOREF ein( Name, Vorname, E-Mail), damit Ihre Anmeldung vorgenommen werden kann

Um in einen Kommunikationsaustausch einzutreten, muss man den eigenen Namen und Vornamen eingeben, so wie er unter „Partner“ steht und das Kennwort, das dasselbe ist wie bei der Disseminationsbögen. Falls es vergessen worden ist, fordern Sie es wieder an.
Wenn Sie Lehrer einschreiben wollen, die am Projekt teilnehmen, können Sie uns ihre Namen, Vornamen und E-Mail-Adressen senden, um sie anzumelden..

2-Die Webseite und das Aus- und Fortbildungsmodul
· Das Problem der Eingaben mit allgemeinem / generell gehaltenem Inhalt  (« généralités » - „Allgemeines“)
Falls Sie beabsichtigen, Ihre ausführlicheren Produkte, die unter der Rubrik „généralités“ – „Allgemeines“ eingestellt werden in besonderen Rubriken eingebracht werden sollen, müssen Sie diese innerhalb der Struktur (la grille) selbst vornehmen, die Sie uns bei Änderungen zusenden. 

Falls Sie dies nicht tun, verbleiben diese Produkte in der Rubrik „Allgemeines“.
· La question des langues

Der Titel der Arbeitsblätter (fiches) muss in der Sprache des Partners stehen + einer Übersetzung in Englisch oder Französisch (einer der Arbeitssprachen).
Eine kurze Zusammenfassung soll ebenfalls in Französisch oder Englisch gemacht werden.
Sie können auch möglicherweise in Französisch oder Englisch zusätzliche Inhalte übersetzen (zum Beispiel den gesamten Arbeitsbogen mit dem gesamten Inhalt der Arbeit, wenn sie diese für interessant erachten), aber dies ist nicht obligatorisch.
· Identification der Arbeitsblätter 
Entsprechend der Beschlüsse von Lille haben die Partner eine überarbeitete Struktur erstellt – oder sind dabei, ihre überarbeitete Struktur zu erstellen. Sie muss in die Webseite eingefügt werden, was eine enorme Arbeit bedeutet. Daher muss die bestmögliche Art und Weise angewendet werden. 
· Jeder Partner muss so schnell wie möglich seine geänderte und endgültige Struktur schicken, wobei die Entscheidungen von Lille beachtet werden müssen: Titel in zwei Sprachen (Originalsprache und eine in einer der Arbeitssprachen), zusätzliche Informationen (Thema, Autor, Institution, Land).
· Jeder Partner muss so schnell wie möglich die Zusammenfassungen der Blätter senden (in Englisch oder Französisch) 
Änderungen und Erweiterungen des Moduls 
Das Modul selbst muss auf der Basis folgender Elemente verändert und verbessert werden:
·  Durch „kritisches und überprüfendes Lesen“ durch die Partner; 
·  durch die Evaluationsbögen zur Webseite und zum Modul.
Ergänzungen: Selbst wenn es technisch recht schwierig ist, muss das Modul „offen“ bleiben, um die « Leerstellen » zu füllen, die noch existieren (siehe die -in der französischen Fassung- beigefügte Struktur)  
· Das « kritische Lesen » der Webseite und des Moduls durch die Partner 
Jeder Partner muss von seiner Seite aus:

· Eventuelle technische Probleme vermerken und mitteilen (Texte, die nicht zu öffnen sind, nicht funktionierende Links
· Die Lesbarkeit der Webseite beurteilen sowie die Möglichkeit der Navigation auf ihr.

· Den Inhalt beurteilen: Werden alle Aspekte und Erscheinungsformen behandelt und wenn nicht, welche müssten besonders behandelt werden? Falls dies der Fall sein sollte, können Sie uns noch neue Arbeitsbögen schicken, auf denen auf die nicht behandelten diese nicht behandelten Themen eingegangen wird oder Links zu Internetseiten zu Texten oder Quellen und / oder didaktischen Vorschlägen
· Überprüfen, ob die Dimension der multilateralen Arbeit («regards croisés») in den Eingaben vorhanden sowie durch ihre Verwendungsmöglichkeit.
· Die Auswertung der Webseite und des Moduls durch Lehrer 
Die Evaluationsfragebögen sind in drei Sprachen abrufbar (Französisch, Deutsch, Englisch) Die Evaluationsphase kann jetzt beginnen. Die Evaluationsformulare für Lehrer / Lehrerstudenten oder Lehrer in der Ausbildung müssen uns bis  zum 1. Mai geschickt  werden (siehe Protokoll des Pilotkomitees von Lille).

· Eine «Gebrauchsanweisung / Handbuch» für das Modul ?
Um die Verwendung des Moduls zu erleichtern, könnte ein Handbuch / eine Gebrauchsanweisung den Lehrern  angeboten werden, das / die vor Allem die Methode der «Pluridimensionalität » betont. Dies würde auch dadurch genauere Hinweis über die vier Hauptteile des Moduls ermöglichen, wenn durch Parallelisieren und Pluridimensionalität  Beispiele vorgestellt werden. Diese Arbeit kann allerdings nur durch die Mitglieder des „technischen Komitees“ erfolgen. Dazu erwarten wir Ihre Bemerkungen, Vorschläge und Anregungen.
· Wann mit der Änderung der Webseite beginnen und wie dabei vorgehen?

· Es kann nicht mehr allzu lange mit Fragen hinsichtlich technisch bedingter Fristen gewartet werden. 
· Die Globalstruktur des Moduls und der Webseite kann nicht mehr geändert werden.

· Einzelne Änderungen auf der Grundlage von Entscheidungen von Lille (z.B. die Änderungen des Logo) oder Hinweise in Folge der « kritischen Lektüre » (z.B. Fehler im Titel etc.) können sofort vorgenommen werden.

· Die On-Line-Einbringung der geänderten Modul-Struktur durch die Partner kann durch INFOREF vorgenommen werden, wenn die Partner die endgültigen Dokumente haben, die nicht mehr geändert werden können, weil dies eine zu große Arbeit bedeutet. 
· Die zusätzlichen Eingaben (Ergebnisse der Evaluation, zusätzliche Dokumenteneingaben und, wie vorgeschlagen, ein Handbuch oder eine Gebrauchsanweisung für das Modul und die Rubriken) werden später eingefügt.
3- Schluss-Sitzung des Pilotkomitees : Historial de la Grande Guerre    Péronne, 18. und 19, September 2009.

Unsere letzte Sitzung des « Comité de pilotage » findet im « Historial de la grande Guerre » in Péronne statt.
Da eine Hotelunterbringung in der Nähe des Historials sehr eingeschränkt ist, bitten wir Sie, uns so schnell wie möglich Ihre Reservierungswünsche mitzuteilen.

Das Hotel, das wir ausgesucht haben, befindet sich nur wenige Gehminuten vom Historial entfernt und hat nur 40 Zimmer:  

 http://www.bestwestern.fr/fiche_hotel.jsp?HotelCode=93596&sob=A46 

Sie können sich über das Hotel sowie über die Informationen, wie nach Peronne zu kommen durch Anklicken des obigen Links kundig machen. 
