Axe 2 : 

La première guerre mondiale dans les cours d'histoire
Professeur Felicia Adascalitei- Liceul Pedagogic „Sabin Dragoi” Deva Roumanie

Questionnaire

Classe de XII ème
1ère partie : Plan/Structure du cours

a (nombre d’heures de  cours consacrées à la première guerre mondiale ;
(Quel pourcentage cela représente-t-il par rapport à votre volume global d’heures annuelles): 
Au thème “L`état au service de l`idéal national” du chapitre "L`état et la politique", on a alloué un nombre de 2 h du nombre total de 70 h par an comprises dans le plan-cadre pour la XIIe classe (la dernière année d`étude du cycle supérieur du lycée), respectivement 2,84% du  total d`heures par an. Les élèves ont des manuels, utilisent des documents historiques, des cartes et des atlas.

b) Le projet de la leçon

A. La position de la société roumaine vis-à-vis de la Première Guerre Mondiale (20 minutes)

- on va analyser la position vis-à-vis de la guerre :


- des institutions de l`état ;


- des partis politiques ;


- de l`opinion publique.

B. Diplomatie et guerre

- on va analyser la raison de l`entrée de la Roumanie dans la guerre, en partant de la situation des Roumains qui étaient sous occupation étrangère ; (40 minutes)

- les étapes et l`évolution du conflit après l`entrée de la Roumanie dans la guerre ;

- l`extension du conflit et les principales luttes ;

- les relations de la Roumanie avec les Alliés et les Pouvoirs Centraux ;

- les facteurs extérieurs qui ont influencé la Roumanie dans le conflit.

C. L`impact de la guerre sur la société (1h)

- le drame de l`individu dans les conditions de la guerre ;

- la reflection de la guerre dans la littérature ;

- les leçons de la guerre mondiale.

Par l`étude de ce thème on poursuit que les élèves acquièrent les compétences suivantes :

· Utiliser les termes, les concepts scientifiques spécifiques à l`histoire, des contextes impliquant des interprétations et des explications interdisciplinaires ;

· La projection d`une démarche de coopération pour identifier et réaliser des buts communs ;

· La découverte des constantes dans le développement des phénomènes historiques étudiés ;

· Analyser les messages transmis par des sources historiques variées, par la comparaison de la terminologie utilisée.

Les valeurs et les attitudes formées poursuivent :

· La pensée critique et réfléchie ;

· le rapport positif avec les autres ;

· respecter les droits fondamentaux de l`homme ;

· Résolvez d`une manière non-violente les conflits ;

· s`assumer la diversité ethnique, sociale, religieuse et culturelle.

2ème partie : Contenu des séquences de cours sur les thèmes suivants :

La première partie de la leçon aborde la position de la Roumanie vis-à-vis de la guerre. Au début de la classe, on demande aux élèves quand est-ce que la Première Guerre a commencé et quelles ont été les parties militaires en conflit (on réactualise les connaissances de l`année précédente).

On divise la classe en 3 groupes :

· Le I-er groupe – représente la position adoptée face au conflit par les institutions de l`Etat ;

· la II-e groupe – représente la position adoptée face au conflit par les partis politiques ;

· le III groupe – représente la position adoptée face au conflit par l`opinion publique.

Le professeur présente la motivation pour laquelle la Roumanie est entrée dans la guerre – la réalisation de l`unité nationale en délivrant les territoires qui étaient sous domination étrangère. En prenant comme point de départ les explications du professeur et les informations du manuel, les élèves doivent exprimer le point de vue du groupe qu`ils représentent.

Le I-er groupe – la position officielle des institutions de l`Etat a été établi suite au Conseil de la Couronne de Sinaia, de 21 juillet 1914, où on a décidé d`adopter la politique de neutralité.

Le II-e groupe – la position des partis politiques :

· Le Parti Conservatoire – qui se prononce pour la neutralité et pour maintenir des bonnes relations avec l`Empire Austro-Hongrois ;

· la Parti National Libéral – qui se prononce pour l`entrée de la Roumanie dans la guerre, en vue de la réalisation de l`unité nationale.

Le III-e groupe – la position de l`opinion publique

· L`entrée de la Roumanie dans la guerre à côté de l`Entente en vue de délivrer les territoires qui étaient sous domination étrangère et la réalisation de l`unité nationale.

Image : le Château Peles, où a eu lieu le Conseil de la Couronne.

Evaluation :

A commencer par la première source, chaque groupe analyse la position de l`auteur face au conflit, de la perspective de chaque groupe, en mettant en évidence des arguments pour et contre le point de vue que la source exprime.

S1. « Des circonstances actuelles, la Roumanie doit sortir entière et grande ; la Roumanie ne peut pas être complète sans Ardeal ; La Roumanie ne peut pas être grande sans sacrifices (…) Ardeal est le berceau qui lui a protégé l`enfance, c`est l`école qui a crée sa parenté, c`est charme qui lui a soutenu la vie (…). Ardeal n`est pas seulement le cœur de la Roumanie politique ; Regardez la carte : Ardeal este le cœur de la Roumanie géographique (…) Nous avons besoin de cette région, mais pour cela il faut du sacrifice. On ne peut pas coller chaire sur chaire sans que le sang coule. Nous ne pouvons pas obtenir l`Ardeal avec la neutralité. La neutralité a eu son rôle, mais elle a  vécu sa vie !» (le discours de Nicolae Titulescu, 1915)

Diplomatie et guerre

On analyse la situation des territoires roumains qui étaient sous domination étrangère et la possibilité de l`entrée de la Roumanie dans la guerre en vue de délivrer ces territoires. Les élèves analysent les sources historiques S2 et S3 et répondent aux demandes formulées.

S2 

Le Traité de la Roumanie avec l`Entente

« I. La Russie, la France, l`Angleterre et l`Italie garantint l`intégrité territoriale du royaume de la Roumanie, dans ses frontières actuelles (…). II. La Roumanie s`oblige aussi à attaquer l`Austro-Hongrie, dans les conditions établies par la Convention Militaire ; la Roumanie s`oblige aussi à arrêter toute liaison économique et tout échange commercial avec tous les ennemis des alliés. (…) La Russie, l`Angleterre et l`Italie reconnaissent en Roumanie le droit d`annexer les territoires  de la monarchie austro-hongroise, prévues et décidées dans l`art. IV» (Le Traité de Bucarest, 4/17 août 1916)  

S3

La convention militaire russo-roumaine

« La Roumanie s`oblige à mobiliser toutes ses forces sur la terre et sur les eaux et d`attaquer l`Austro-Hongrie au plus tard le 15/28 août 1916 (…). L`armée russe s`oblige à attaquer le plus énergique possible sur le front autrichien, pour faciliter la tâche de la Roumanie dans ces opérations. (…) En commençant avec le 12/25 août, la flotte russe devra défendre le port Constanta (…). La Russie s`oblige à envoyer en Dobrogea, au moment de la mobilisation de l`armée roumaine, deux divisions d`infanterie et une de chevalerie, pour coopérer avec l`armée roumaine contre l`armée bulgaire. Les alliés s`obligent à exécuter l`offensive par leur armée de Salonique, au plus tard avec huit jours avant que la Roumanie attaque. (…) La Russie, la France, l`Angleterre et l`Italie s`obligent à fournir des munitions et du matériel (…). Les alliés s`obligent à fournir en Roumanie, dans les limites des possibilités, des chevaux, des provisions et des équipements.

(Minodora Petrovici, «L`histoire universelle dans des textes » )

1. A commencer par S2 et S3, ensemble avec votre camarade de banque, groupez : la raison de la participation de la Roumanie à la guerre, les obligations de la Roumanie face aux alliés, les obligations des alliés face en Roumanie et les perspectives de la participation de la Roumanie dans ce conflit.

Les élèves analysent avec le professeur le développement des opérations militaires et l`évolution du conflit sur le territoire roumain.

Les élèves localisent sur la carte les principales luttes, suivent les fronts de lutte, découvrent les frontières.

Puis, on passe à la présentation des événements qui se sont produits en 1917 et on analyse comment ont-ils influencé le front roumain.

Les événements du front de l`Ouest de 1918 ont changé le destin de la Roumanie ; en octobre 1918, le roi Ferdinand a ordonné à l`armée d`entrer de nouveau dans la guerre

Les élèves établissent la liaison entre le développement du conflit en plan européen et les conséquences dans l`espace roumain.

Evaluation :

Identifiez sur la carte (1ère annexe) les états qui faisaient partie des deux parties militaires et essayez d`établir les principales opérations

Identifiez sur la carte (2e annexe) le trajet de l`armée roumaine dans la Première Guerre mondiale et le lieu où ont eu lieu les principales batailles.

Images – on présente aux élèves des scènes  de la guerre.

L`impacte de la guerre sur la société

Pour ce sujet, il faut tenir compte de connaissances des élèves à d`autres disciplines, par exemple la langue et la littérature roumaine, ou l`éducation non-formelle. Les élèves analysent des fragments des textes littéraires, des mémoires et répondent aux demandes :

S4

« J`ai fait le raisonnement suivant : je pouvais rester en Roumanie, ou j`étais en sûreté. Rien ne me motivait de lutter avec les autrichiens contre la Roumanie – éventuellement. La guerre elle-même était pour moi une monstruosité. Cependant, le chemin que je devais suivre m`était imposé très clairement. Parmi les sentiments qui m`accablaient, c`était un qui dominait : le sentiment du devoir. La raison ne pouvait plus parler. Tout autre raisonnement devait s`arrêter, parce qu`on décrétait des choses exceptionnelles et, de toutes les conventions humaines, la plus monstrueuse – celle qui conduisait à la mort sans le droit de protester – était acceptée par tout le monde»

(Sextil Puscariu, «Mémoires» )

1. En lisant attentivement S4, appliquez l`algorithme de la refléter individuelle sur lui, découvrez les sens de l`événement présenté, les implications que vous y voyez, et puis organisez un débat, sur deux groupes – pour et contre – concernant la souffrance de l`individu dans un conflit militaire.

2. Lisez attentivement S4 et formez deux groupes : le premier devra établir une liste avec les informations concernant la guerre, et la deuxième fera une liste avec les opinions de l`auteur. Discutez les listes.

S5  «Chacun fait son devoir comme il le croit, murmura Bologa comme réponse à Cervenco, en s`asseyant à la table, face en face avec Klapka, et puis il commanda au solder : Apporte-moi quelque nourriture ! Le solder disparu. Dans un instant, Gross, un peu fronçant les sourcils, dit :

· Aucun devoir du monde ne peut me commander de tuer un camarade !

· Camarade ?! s`écria soudain le lieutenant Varga, révolté, en se levant brusquement. Les traîtres et les déserteurs sont vos camarades ?!... (…) Personne ne punit facilement, dit Apostol pensant, mais quand la faute est évidente, on est obligé. Parce que l`Etat est au-dessus de l`homme, de ses intérêts particuliers.. Alors Gross s`est levé, en hâte,  pour qu`un autre ne lui prenne la parole. Au contraire, l`homme est au-dessus de tout, au-dessus même de l`entier univers ! Qu`est-ce que sera la terre sans l`homme  qui le visse, l`aime, le mesure, l`entoure ? Tout comme la terre, l`univers est devenu une réalité intéressante seulement par l`intermède de l`homme»

(Liviu Rebreanu, « Le forêt des pendus» )

1. A partir de S5, rédigez un court essai au title «Le drame de l`individu dans les conditions d`une guerre. » Temps de travail : 15 minutes. Puis changez votre essai avec celui de votre camarade de banque et notez les idées plus intéressantes de l`essai de votre camarade. Puis réalisez une discussion en classe sur les aspects qui vous semblaient les plus intéressantes. On a mentionné dans le roman de Liviu Rebreanu des faits que nous connaissons des autres sources. Argumentez.

2. Expliquez en quel but a été écrit ce roman ? Est-ce que vous connaissez des romans de la littérature universelle qui traitent ce sujet ? Est-ce que la littérature peut contribuer à un compréhension plus approfondi de l`histoire ? Argumentez

Images – Le cimetière des héros de la Première Guerre Mondiale

Evaluation finale

En utilisant la méthode du cube, analysez le rôle de l`Etat dans le soutien de l`idéal national : divisez la classe en 7 groupes, chacun travaillant une des facettes du cube

a. décrivez la position des institutions de l`Etat vis-à-vis de l`entrée dans la guerre et leur rôle après le commencement du conflit ;

b. comparez la raison de la participation de la Roumanie à la guerre avec les raisons des autres états européens ;

c. associez les bénéficies de la participation de la Roumanie à la guerre, de la perspective de l`unité nationale ;

d. analysez les conditions de l`entrée de la Roumanie en conflit

e. appliquez les prévoyances de la Convention politique et militaire entre la Roumanie et les états de l`Entente aux réalités de l`époque du conflit et essayez d`analyser si l`Entente a respecté ses promissions ;

f. argumentez si l`implication de la Roumanie dans le conflit a valu la peine.

