




QUESTIONNAIRE
1ère partie : Plan/Structure du cours

a) nombre d’heures de  cours consacrées à la première guerre mondiale ;
(quel pourcentage cela représente-t-il par rapport à votre volume globale d’heures annuelles) : 

6 heures en classe et un travail à domicile sur un total de +- 55/60 heures (( +- 10 %) 
b) plan du ou des chapitres consacrés à la guerre (précisez le volume horaire consacré à chaque partie).

· 1h ½ : schéma des alliances de la 1ere guerre mondiale

· ½ h : déclenchement du conflit

· 1h : la vie dans les tranchées

· 1h : l’aspect militaire du conflit - les conséquences de la guerre du point de vue géopolitique
· 2h : les conséquences de la guerre : aspects humains, économiques et financiers, d’ordre moral - actualisation : un article de presse récent 

· recherche sur un monument local lié à la première guerre

2ème partie : Contenu des séquences de cours sur les thèmes suivants :

a) les causes de la guerre : 
Elles sont vues dans le chapitre précédent sur les nationalismes ; dans ce chapitre, seul le système des alliances est étudié. Je développe la compétence « communiquer » ; les élèves doivent eux-mêmes réaliser le schéma avec l’aide d’une chronologie et d’une carte historique. Ensuite, analyse classique des caricatures sur les alliances et les élèves doivent créer une grille d’analyse pour ce type de documents. (1h ½)
b) les événements clés du conflit : 
Rapidement, j’explique aux élèves les débuts de la guerre. Les élèves reçoivent en outre une ligne du temps qui peut leur servir de référence mais aucun événement n’est étudié en particulier. (½ h)
c) les acteurs clés du conflit : 
La figure mythique du roi Albert et, via les travaux des élèves, le soldat Fonck, premier soldat belge mort, sont vus rapidement. Les Poilus et la vie dans les tranchées sont étudiés en 1h de cours avec un tableau d’analyse sur base de lettres de soldats. Les élèves doivent ensuite rédiger un paragraphe sur un aspect au choix (compétence « synthétiser »). 
d) la dimension nouvelle du conflit par rapport aux guerres précédentes: (une guerre totale : mobilisation humaine –industrielle – économique – idéologique - durée… ) : 

Je propose aux élèves un texte d’actualisation du Vif-L’Express datant du 9/11/2007. (Je devrais étudier les affiches de propagande, leçon proposée par la commission des outils d’évaluation en histoire)
e) Traités de paix - conséquences immédiates et à long terme : 
2h ½ sont consacrées aux conséquences : d’abord géopolitiques (en comparant la carte de 1919 à celle de 1914 vu dans le cours avant) puis d’autres conséquences (analyse de documents et rédaction d’une synthèse-compétence « synthétiser »).  Les Traités de paix sont rapidement énoncés car ils sont revus lors du chapitre consacré à la montée du nazisme (« Diktat » de Versailles…)
* dans votre grille, je ne sais si l’histoire locale à sa place ; mes élèves ont réalisé une recherche (par groupe) sur un monument lié à la première guerre dans leur quartier, village, … et ils ont réalisé un panneau (compétence « communiquer ») avec les résultats de leurs recherches.  

Tout mon dossier a été envoyé à Pierre Hella, par courrier, j’imagine qu’il va arriver jusqu’à vous. Tout le dossier n’est pas scanné. Pour certaines séquences, je suis encore à l’ère des découpages et collages… Néanmoins, si vous voulez le dossier Word lacunaire, je peux vous l’envoyer.
NB : Pour  chaque aspect traité, veuillez indiquer

· le volume horaire consacré. 

· les grandes lignes du contenu. 

· les documents utilisés,  (si possible les joindre sous format JPEG).

-    la méthodologie utilisée.
