Axe 2 : 

La première guerre mondiale dans les cours d'histoire

Felicia Adascalitei - Liceul Pedagogic „Sabin Dragoi” Deva 
Chestionar

Partea I : Planul/ Structura cursului

a. Numar de ore de curs consecrate Primului Razboi Mondial:

Lecţiei  Statul în slujba idealului naţional din  cadrul capitolului Statul şi politica, îi sunt alocate un număr de 2 ore din numărul total de 70 de ore pe an cuprinse în planul cadru pentru clasa a XII-a (ultimul an din ciclul superior al liceului), respectiv un procent de 2,84 % din volumul orelor anuale.

Elevii dispun de manuale, utilizează documente istorice, hărţi şi atlase.

Partea a II-a : Continutul secventelor de curs pe temele de mai jos
Planul lecţiei:

A. Poziţia societăţii româneşti faţă de Primul Război Mondial: (20 minute)



- se analizează poziţia faţă de război a:




- instituţiilor statului;




- partidelor politice;




- a opiniei publice;

B. Diplomaţie şi război


- se analizează motivul intrării României în război pornind de la situaţia românilor aflaţi sub dominaţie străină; (40 minute)


- etapele  şi evoluţia conflictului după intrarea României în război


- extinderea conflictului şi principalele bătălii;


- Relaţiile României cu Aliaţii şi Puterile Centrale;


- factorii externi care au influenţat România în Conflict.

C. Impactul războiului asupra societăţii: (1 h)


- drama individului în condiţiile unui război;


- reflectarea războiului în literatură;


- învăţăminte ale războiului mondial.

Prin studierea acestei lecţii se urmăreşte dobândirea de către elevi a următoarelor competenţe:

· Utilizarea termenilor, conceptelor specifice istoriei în contexte care implică interpretări şi explicaţii interdisciplinare;

· Proiectarea unui demers de cooperare pentru identificarea şi realizarea unor scopuri comune

· Descoperirea constantelor în desfăşurarea fenomenelor istorice studiate

· Analizarea mesajelor transmise de surse istorice variate prin compararea terminologiei folosite

Valorile şi atitudinile formate au în vedere:

· Gândirea critică şi reflexivă

· Relaţionarea pozitivă cu ceilalţi

· Respectarea drepturilor fundamentale ale omului

· Rezolvarea pe cale non-violentă a conflictelor

· Asumarea diversităţii etnice, sociale, religioase şi culturale.

II. Primul punct al lecţiei abordează poziţia societăţii româneşti faţă de război

La începutul lecţiei elevii sunt întrebaţi când începe Primul Război Mondial, care a fost pretextul războiului şi care sunt taberele militare aflate în conflict (se reactualizează cunoştinţele din anul precedent).


Se împarte clasa în trei grupe:

· grupa I – reprezintă poziţia adoptată faţă de conflict de instituţiile statului;

· grupa II- reprezintă poziţia adoptată faţă de conflict de partidele politice;

· grupa a III-a reprezintă poziţia adoptată faţă de conflict de opinia publică; 

Profesorul prezintă motivaţia pentru care România urma să intre în război – realizarea unităţii naţionale prin eliberarea teritoriilor aflate sub dominaţie străină;

Pornind de la explicaţiile profesorului şi informaţiile oferite de către manual elevii din cele trei grupe vor exprima punctul de vedere al grupului pe care îl reprezintă.


Grupa I – Poziţia oficială a instituţiilor statului a fost stabilită în urma Consiliului de Coroană  de la Sinaia din 21 iulie 1914, unde s-a hotărât adoptarea politicii de neutralitate.


Grupa a II-a  - poziţia partidelor politice:

· Partidul Conservator – se pronunţă pentru neutralitate  şi pentru menţinerea bunelor relaţii cu Austro-Ungaria;

· Partidul Naţional Liberal – se pronunţă pentru intrarea României în război în vederea realizării unităţii naţionale;

· Mişcarea socialistă – neutralitatea definitivă.

Grupa a III-a - poziţia opiniei publice:

· Intrarea României în război alături de Antanta în vederea eliberării teritoriilor aflate sub dominaţie străină şi înfăptuirea unităţii naţionale.

Imagine: Castelul Peleș, locul unde s-a desfășurat Consiliul de Coroană

Evaluare:

Pornind de la sursa 1 fiecare grupă analizează  poziţia autorului faţă de conflict din perspectiva grupei din care a făcut parte aducând argumente pro şi contra punctului de vedere exprimat în sursă.


S.1. „Din împrejurările de azi, România trebuie să iasă întreagă şi mare; România nu poate fi întreagă fără Ardeal; România nu poate fi mare fără jertfă […]. Ardealul e leagănul care i-a ocrotit copilăria, e şcoala care i-a făurit neamul, e farmecul care i-a susţinut viaţa […]. Ardealul nu e numai inima României politice; priviţi harta: Ardealul e inima României geografice […]. Ne trebuie Ardealul, dar ne trebuie cu jertfă! Nu se lipeşte carne de carne, fără să curgă sânge! Nu se ia Ardealul cu neutralitatea! Neutralitatea şi-a avut rostul dar şi-a trăit traiul!”









   (Discursul lui Nicolae Titulescu, 1915)

Diplomaţie şi război

Se analizează situaţia teritoriilor româneşti aflate sub dominaţie străină şi posibilitatea intrării României în război în vederea eliberării acestor teritorii.

Elevii analizează sursele istorice S. 2. şi S.3. şi răspund cerinţelor formulate:

S. 2


Tratatul României cu Antanta


„I. Rusia, Franţa, Anglia şi Italia garantează  integritatea teritorială a regatului României în toată întinderea fruntariilor sale actuale. […] II. România se obligă şi să atace Austro-Ungaria în condiţiile stabilite prin Convenţia militară; România se obligă de asemenea să înceteze, de la declararea războiului, orice legături economice şi orice schimb comercial cu toţi duşmanii aliaţilor […]. Rusia, Anglia şi Italia recunosc României dreptul de a anexa teritoriile monarhiei austro-ungare, prevăzute şi hotărnicite în art. IV.





 (Tratatul încheiat la Bucureşti, 4/17 august 1916)

S. 3

Convenţia militară ruso-română

„România se obligă a mobiliza toate forţele sale de uscat şi de apă şi a ataca Austro-Ungaria cel mai târziu la 15/28 august 1916 […] Armata rusă se obligă să atace în chipul cel  mai energic pe frontul austriac, pentru a uşura României aceste operaţii […] Începând cu 12/25 august, flota rusă va trebui să apere portul Constanţa […]. Rusia se obligă să trimită în Dobrogea, în momentul mobilizării armatei române, două divizii de infanterie şi una de cavalerie, pentru a coopera cu armata română contra armatei bulgare. Aliaţii se obligă a executa ofensivă prin armata lor de la Salonic, cel mai târziu cu opt zile înainte de începerea atacului României […]. Rusia, Franţa, Anglia şi Italia se obligă a furniza muniţiuni şi material […]. Aliaţii se obligă să furnizeze României, în limitele posibilităţilor, cai, medicamente, provizii şi echipamente.

(Minodora Perovici, Istoria universală în texte)

1. Pornind de la S. 2 şi S. 3, împreună cu colegul de bancă, grupaţi: motivul participării României la război, obligaţiile României faţă de aliaţi, obligaţiile aliaţilor faţă de România şi perspectivele participării României la acest conflict.

Elevii analizează împreună cu profesorul desfăşurarea operaţiunilor militare şi evoluţia conflictului pe teritoriul românesc.

Elevii localizează pe hartă principalele bătălii, urmăresc fronturile de luptă, descoperă graniţele României din 1916 şi localizează teritoriile aflate sub dominaţie străină.

Se trece apoi prezentarea evenimentelor care au avut loc în anul 1917  şi se analizează modul în care au influenţat frontul românesc.

Evenimentele de pe frontul de vest din 1918 au schimbat soarta României; în octombrie 1918, regele Ferdinand a ordonat armatei să reintre în război. 

Elevii fac legătura între desfăşurarea conflictului în plan european şi consecinţele în spaţiul românesc.

Evaluare:

Identificaţi pe hartă  (1- anexă)– statele care făceau parte din cele două blocuri militare şi încercaţi să stabiliţi principalele operaţiuni.

Identificaţi pe hartă, (2-anexă) traseul parcurs de armata română în Primul Război Mondial  şi locul unde s-au desfăşurat principalele bătălii.

Imagini – scene din timpul războiului  sunt prezentate elevilor (anexe)

Impactul războiului asupra societăţii

În tratarea acestui subiect se au în vedere cunoştinţele elevilor de la alte discipline spre exemplu Limba şi literatura română sau educaţia nonformală.

Elevii analizează  fragmente din texte literare, memorii şi răspund cerinţelor:

S. 4


„Am făcut următorul raţionament: puteam să rămân în România unde eram în siguranţă. Nimic nu mă îndemna să lupt cu austriecii contra României – eventual. Războiul însuşi îmi părea o monstruozitate. Totuşi calea pe care trebuia s-o urmez mi se impunea cu toată limpezimea. Printre sentimentele ce mă copleşeau, unul domina: sentimentul datoriei. Raţiunea nu mai avea loc să vorbească. Orice alt raţionament trebuia să înceteze din moment ce lucruri excepţionale erau decretate şi dintre toate convenţiile omeneşti, cea mai monstruoasă, aceea care conduce la moarte fără dreptul de a protesta, era acceptată de toţi”








(Sextil Puşcariu, Memorii)

1. Parcurgând cu atenţie S. 4, aplicaţi algoritmul reflecţiei individuale asupra lui, descoperiţi ce sensuri are evenimentul prezentat, ce implicaţii vedeţi, şi apoi organizaţi o dezbatere, pe două grupe pro şi contra – privind suferinţa individului într-un conflict militar.







2. Citiţi cu atenţie S. 4, şi formaţi două grupe: prima grupă va alcătui o listă cu informaţiile referitoare la război, iar a doua grupă va alcătui o listă cu opiniile autorului. Discutaţi listele pe care le-aţi  alcătuit.



S. 5


„Fiecare îşi face datoria cum crede, murmură Bologa drept răspuns lui Cervenco, aşezându-se la masă faţă-n faţă cu Klapka, şi apoi porunci soldatului: Adă-mi şi mie cava de mâncare! Soldatul dispăru. Peste o clipă, Gross, puţin încruntat, zise:

- Nici o datorie din lume nu-mi poate impune să ucid pe un camarad…

- Camarad ?! strigă deodată locotenentul Varga, revoltat, sărind în picioare. Trădătorii şi dezertorii sunt 

camarazii d-tale?...  […] Nimeni nu osândeşte cu inima uşoară, zise Apostol gânditor, dar când vina e evidentă eşti silit. Căci mai presus de om, de interesele lui particulare, e statul!

- Nimic nu e mai presus de om! Se ridică atunci Gross, grăbit, ca nu cumva să-i ia cineva vorba. Dimpotrivă, omul e mai presus de orice, mai presus chiar de întreg universul! Ce-ar fi pământul fără omul care să-l vadă, să-l iubească, să-l măsoare, să-l înconjoare?... Ca şi pământul, universul numai prin om a devenit o realitate interesantă.”









(Liviu Rebreanu, Pădurea spânzuraţilor)

1. Pornind de la S. 5, redactaţi un scurt eseu cu titlul Drama individului în condiţiile unui război. Timp de lucru 15 minute. Faceţi apoi schimb de lucrări cu colegul de bancă şi notaţi ideile mai interesante în eseul colegului. Realizaţi apoi o discuţie în clasă asupra aspectelor care vi s-au părut mai interesante.

Sunt menţionate în romanul lui Liviu  Rebreanu fapte pe care le cunoaştem din alte surse? Argumentaţi.

2. Explicaţi cu ce scop a fost scris acest roman? Cunoaşteţi romane din literatura universală care tratează acelaşi subiect.  Poate contribui literatura la o înţelegere mai aprofundată a istoriei? Argumentaţi.

Imagini – Cimitirul eroilor din Primul Război Mondial

Evaluare finală

Folosind metoda cubului, analizaţi rolul statului în susţinerea idealului naţional:

Împărţiţi clasa în şase grupuri, fiecare urmând să lucreze una din feţele cubului: 

a. descrie poziţia instituţiilor statului faţă de intrarea în război si rolul acestor instituţii după declanşarea conflictului; 

b. compară motivul participării României la război cu motivul participării la conflict a altor state europene; 

c. asociază beneficiile pe care le-a adus participarea României la război din perspectiva unităţii naţionale; 

d. analizează condiţiile intrării României în conflict; 

e. aplică prevederile Convenţiei politice şi militare încheiate de România cu statele Antantei,  la realităţile din timpul conflictului şi încercaţi să analizaţi dacă Antanta şi-a respectat promisiunile;

 f. argumentează dacă a meritat implicarea României în acest conflict.

