	RESSOURCES : Film


	Référence du film:

Titre : La victoire en chantant
Réalisateur : Jean-Jacques Annaud 
Edition : Pathé
Année : 1976 (réédité en DVD en 2005)

	Description du contenu

· Type (ex. : dictionnaire, synthèse générale, manuel, catalogue de musée ou d’exposition, recueil de documents, ouvrage consacré à un aspect particulier, atlas, etc).

             Film qui a fait l’objet de deux montages : « La victoire en chantant », diffusé en France (92’), et d’un second montage, intitulé « Noirs et blancs en couleurs » (88’), oscar® du meilleur film étranger en 1976.
· Contenu : sujets traités (éventuellement copie de la table des matières) et  caractéristiques particulières (sujets abordés, manière de les traiter, etc.)
Synopsis : « Janvier 1915, au cœur de l’Afrique Noire. Isolés à des milliers de kilomètres de la côte, les français d’un petit comptoir ignorent tout de la Grande Guerre. Ils coulent des jours tranquilles dans la moiteur tropicale. Soudain arrive la nouvelle du conflit qui ravage l’Europe. Enflammés par l’enthousiasme patriotique, ils décident d’aller en découdre avec leurs paisibles voisins allemands, en poste dans le territoire d’à-côté. »
                                                                 Extrait de la jaquette du DVD
Présentation du film par son réalisateur, Jean-jacques Annaud : « Pamphlet imaginaire revendiqué, fiction de fantaisie librement inspirée de la petite Grande Guerre de Mora, la « Victoire en chantant » se trouve être ainsi, malgré l’ignorance absolue des scénaristes, la reconstitution fidèle, appliquée et studieuse des très invraisemblables événements de M’Biro, non plus à l’extrême Nord, mais à l’extrême Sud de l’ancienne colonie allemande du Kamerun. » 

	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

La version « collector » sortie en 2005comprend un livret contenant entre autre « Les événements de Mora, regards croisés »
Soit : rapport sur les événements de la guerre dans la résidence de Mora par le capitaine Von Rabben, commandant en place (document de base, original à la sous préfecture de Mora), et souvenirs d’un témoin des événements de Mora (interview traduite du Mandara).
Extrait du rapport du capitaine Von Rabben : « Rapport sur les événements de la guerre dans la résidence de Mora et sur l’action de la 3ème compagnie des troupes impériales renforcées du détachement de Maroua de la 7ème compagnie. 1916.
« Le 2 septembre 1914 fut trouvé sur le chemin de l’ancienne à la nouvelle position une lettre anglaise (…) conçue dans les termes suivants : « 31 août 1914, honoré monsieur Von Rabben. J’ai des raisons de croire que vos troupes ont usé de balles à pointes écrasées (seted nosod). La guerre que nous faisons ici n’est pas une guerre entre Noirs, mais un rameau de la guerre européenne et je vous prie d’être assez aimable d’observer les décisions de la convention de Genève qui défend expressément l’emploi de projectiles se déformant facilement dans le corps humain (…). Nos troupes n’utilisent que des balles à chemise complète. […] Ma réponse à cette lettre portait : 2 septembre 1914. très honoré monsieur Fox, par hasard votre lettre du 31 août 1914 fut trouvée à l’instant. Le messager l’avait déposé sur le chemin et s’était enfui (…) d’abord je peux vous assurer que votre supposition que nous utilisons des projectiles défendus par la convention de Genève n’est pas fondée. Nous avons les mêmes munitions que celles utilisées par l’armée allemande dans la Métropole […]
Proposition de questions :
1 - Localiser Mora  (Cf carte  http://unimaps.com/cameroon1914/index.html  et http://www.mapsofworld.com/cameroon/cameroon-political-map.html 
2 - Que nous montre cet échange de lettre entre l’officier britannique et allemand ?
3 -Rechercher ce qu’il advint des colonies allemandes en Afrique, et dans le reste du monde.




