	RESSOURCES : Livres 


	Référence du livre:

Titre : HISTOIRE DU GRAND-DUCHE DE Luxembourg : de 1815 à nos jours
Auteur(s) : Christian Calmes - Danielle Boissaert

Edition : Edition Saint-Paul, Luxembourg
Année : 1995  (épuisé)


	Description du contenu

· Type Monographie
· Contenu : sujets traités : Le Luxembourg à l’époque avant 1914 et pendant la Première Guerre mondiale (voir les extraits)


	Ressources utilisables pour les enseignants : textes 
Christian Calmes (1913 - 1995), docteur en droit, avocat, ministre plénipotentiare honor. fut de 1952 à 1972 secrétaire général du Conseil de ministres des Communautés européennes. Marechal de la Cour hon. Auteur d'une série d'ouvrages parus dans la collection "Histoire Contemporaine du Grand​-Duché de Luxembourg" fondée par Albert Calmes ainsi que dans la collection "Au Fil de I'Histoire". 

Danielle Bossaert (1946) est née à Esch où elle fait ses études secondaires. M. A. en sciènce politique, histoire et sociologie de I’ université de Fribourg en Brisgau. Elle accomplit des stages au Conseil de l'Europe à Strasbourg, à la Commission de l'Union Européenne à Bruxelles et travailla comme chercheuse au Collège d'Europe à Bruges. Actuellement collabo​ratrice scientifique à l'lnstitut européen à Bâle



Extraits des textes , choisis par Jürgen Kummetat :

Chapitre XII : La « Belle Epoque » (1872-1914

pp.285 - 288

« De 1872  1914 l'Allemagne n'eut plus de visées territoriales sur le Luxembourg dont Bismarck et ses successeurs respectaient la neutralité, considérée par eux comme une protection des frontières de I’ Ouest. Il  suffit de voir les réactions de Bismarck quand en 1878 le gouvernement BIochau​sen, sous pression des sidérurgistes, tenta d'envoyer des députes luxembourgeois au Reichstag. 

N'empêche qu'il y ait eu des alertes au sujet d'un intérêt allemand pour Je Luxembourg. Ainsi en 1882, la presse française et belge signalaient des velléités d'annexion du Luxembourg par le Reich; des négociations auraient été en cours avec les Pays-Bas. Ces bruits se rattachaient aux affaires égyptiennes, et le président du Gouvernement luxembourgeois, Felix de Blochausen, soupçonnait le Gouvernement britannique d'avoir obtenu I’ assentiment de l'Allemagne pour une intervention en Egypte - ou des Européens avaient été massacres -, en échange d'une déclaration suivant laquelle le Gouvernement anglais ne s'opposerait pas à  une annexion du Luxembourg par le Reich. Face au danger d'une interpellation à la Chambre, Blochausen s'adressa au Roi Grand-Duc pour savoir si celui-ci n'était pas engagé dans un marchandage quelconque; le Roi rassura son ministre d'Etat qui put démentir. Londres et Berlin surtout démentirent également et très nettement: "ce bruit était de pure invention et absolument contraire au sens commun."48 

D'aucuns eurent en 1882 le soupçon que les bruits avaient leur origine à Luxembourg où ils auraient été lances par des spéculateurs sur des valeurs boursières. D'autres pensaient que ces bruits se rattachaient aux ventes par le Roi Grand​ - Duc des biens immobiliers du Prince Henri mort en 1879.49 Suite aces rumeurs d'annexion en 1882, les ministres de France et d'Angleterre invitèrent Blochausen de proposer au Roi la nomination d'un charge d'affaires luxembourgeois à Londres et à La Haye, afin de marquer davantage la séparation entre le Luxembourg et les Pays-Bas.50 

Quant a la France, elle était tranquille depuis ses mésaventures de 1867 et 1870; en 1890, il est vrai, elle envoya un ministre résident a Luxembourg avec des instructions de haute prudence. Elle se réveillera dans le sillage de la victoire de 1918, mais un peu moins pour revendiquer le Luxem​bourg, ou une partie de celui-ci, que pour contrer la Belgique afin de I’ amener à épouser ses idées. 

La Belgique demeura comme dans le passe hautement intéressée par le Luxembourg. Dès 1880, alors que la Mai​son d'Orange-Nassau s'éteignait sans héritier male qui aurait pu hériter de la couronne grand-ducale, elle suivit à nouveau I’ évolution de la situation au Luxembourg où, malgré le relèvement du niveau de vie, il y eut encore des doutes sur I’ avenir du pays. A preuve un entretien du consul général de Belgique à Luxembourg, Jules Van Damme avec I’ ancien président du Gouvernement, Emmanuel Servais. Les deux hommes parlaient de la santé menacée du prince d'Orange et de I’ extinction possible de la dynastie (quant à la couronne grand-ducale). Quel serait alors le sort du Grand-Duché? Voilà ce que confia, "avec une intention cherchée", Servais a son interlocuteur: " ... Dans cette hypothèse ... le retour du Grand - Duché à la Belgique serait la meilleure solution à donner à cette grave question. L'ancien chef du Gouvernement a complaisamment développé cette opinion, et il a ajoute que, dans sa conviction profonde, sa manière de voir était partagée par la grande majorité du pays. "

Ces propos tenus en 1880 ne sont pas des radotages de vieillards gâteux ou des affabulations de diplomates en mal de copies. Ces deux hommes étaient sérieux et mesuraient ce qu'ils disaient. Il est possible que le jugement de Servais ait été influencé par la différence du niveau de vie entre la Belgique et le Luxembourg. A I’ époque la Belgique était en effet un pays beaucoup plus à  I’ aise et plus riche que le Grand-Duché. La conversation entre Servais et Van Damme en 1880 se rattache à des contacts pris à Berlin par Eyschen dès 1884, donc à une époque ou il était directeur général de la Justice dans le dernier gouvernement Blochausen, et toujours chargé d'affaires à  Berlin. De son côté Blochausen s'efforçait de savoir comment le gouvernement du Reich accepterait une éventuelle union du Luxembourg à  la Bel​gique, étant entendu que le Luxembourg demeurerait en tout état de cause dans le Zollverein.52  Dans la suite, le ministre d'Etat démentit ces bruits repris par la 'Freie Presse' de Emile Servais. La réalité de négociations du même genre, une vingtaine d'années plus tard, ne permet toutefois pas d'exclure la possibilité d'une démarche en 1884.53 

Eyschen, qui avait eu des soucis de succession dynastique des avant 1890, en eut d'autres à la suite de I’ absence d'un héritier male issu de I’ union de Guillaume IV avec Marie-Anne de Bragance. En 1906/1907, Eyschen circonvenu par les manœuvres d'approche du secrétaire du Roi Léopold II, Edouard de Carton de Wiart, fut subitement pris dans le filet d'une négociation dont le but était d'acheter "Ie titre de Grand​ - Duc"; un prince belge deviendrait Grand - Duc et le Luxem​bourg demeurerait dans le Zollverein. Le Grand - Duché resterait indépendant "avec tous les avantages du Zollverein". Au début, le pays aurait conservé une autonomie quasi complète; seules les affaires militaires, diplomatiques et douanières auraient été communes. Dans une seconde phase, on passerait à  I’ incorporation ou annexion.54 Curieuse négociation, au bout de laquelle Eyschen se déclara prêt à parler au Grand - Duc Guillaume55 de I’ achat envisagé, des que ce dernier serait suffisamment rétabli. Eyschen ne désirait pas en parler avec la Grande - Duchesse Marie-Anne qu'il jugeait trop idéaliste pour vendre son trône pour de I’ argent. 

La grande difficulté que ce plan risquait de rencontrer dans les négociations à venir aurait été le Reich. Le pouvoir militaire à  Berlin aurait-il accepté que la neutralité non armée luxembourgeoise soit remplacée par une neutralité armée beige? Les temps étaient passés où Berlin considérait la neu​tralité de la Belgique comme une protection contre la France; désormais les pensées de I’ état-major impérial étaient axées sur I’ offensive et, partant, sur le passage par la Belgique pour contourner les fortifications françaises (Toul, Verdun). 

A I’ époque, un rachat du Luxembourg par la Belgique n'eut été possible qu'avec I’ accord et I’ aide de l'Angleterre. Depuis 1870 tous les essais de la Belgique de récupérer le Luxembourg par un "rapprochement progressif" devant aboutir à  une annexion, échouèrent en raison de la conjoncture internationale, des incertitudes internes belges et en raison de la résistance prévisible de la population luxembourgeoise. Une annexion n'aurait été possible qu'une seule fois: dans les premiers jours qui suivirent I’ armistice du 11 novembre 1918. »
 

Chapitre XIII

La Première Guerre mondiale ; Ses suites (1914-1919)

pp. 298 – 299 :

« La première guerre mondiale commença au Luxembourg, où la toute première opération entreprise par les puissantes forces du Reich, fut I’ occupation, le samedi 1 aout 1914 à 19 heures, de la gare de Troisvièrges, une petite localité du can​ton de Clervaux traversée par la ligne de chemin de fer de Luxembourg à  Liège.1 Or au même moment (à 18h 40), un télégramme de Berlin à Trèves avait interdit, sur ordre de I’ empereur, tout franchissement de la frontière  luxembourgeoise. Aussi, arrivées sur place vers 19 h., ces troupes se retirèrent subitement à 21 heures dans la soirée du même samedi. On sait que ce fut, face aux espoirs de paix suscités par un télégramme de son ambassadeur à Londres, Lich​nowsky, que Guillaume II, soulagé par ce message, ordonna au cours d'une scène violente, dans I’ après-midi de ce same​di, à son chef d'état-major Helmuth von Moltke, le retrait de cette unité de Troisvièrges. 

Les chancelleries européennes, que I’ occupation de cette localité ardennaise avait plutôt rassurées, car I’ occupation du Luxembourg, ou d'une partie de celui-ci, n'aurait aucune conséquence,2 alors que I’ entrée des Allemands en Belgique signifiait à coup sûr la guerre, durent rapidement déchanter. 

L'occupation du Luxembourg dès le premier jour, le dimanche 2 aout 1914, fut une période dépressive, caractérisée par la coexistence, c'est-à-dire par une certaine collaboration entre I’ occupant et les institutions nationales. Cette politique, suivie dans I’ unanimité par les Gouvernements et la Chambre, fut plus tard généreusement attribuée à la seule Grande-Duchesse… »
pp.304 - 307

 « Il  existait une question du Luxembourg longtemps avant que le pays ne I’ apprenne en novembre 1918. En effet, de septembre 1914 à mars 1915, le territoire avait fait I’ objet de promesses françaises à la Belgique. Fin mars il y eut un revirement de la pensee du Quai d'Orsay. Dans certains milieux militaires français, il était question de prendre possession des deux rives de la Moselle jusqu'aux environs de Trèves avec I’ importante gare de bifurcation de Karthaus; d'autres milieux préconisaient I’ annexion du canton d'Esch pour le joindre au bassin de Briey. En 1916, Paris ne pensait plus au seul bas​sin minier, mais au Gutland tout entier, aux chemins de fer luxembourgeois, à une union douanière et même militaire avec une garnison française à Luxembourg. En juin 1917, face aux pressions, la France donna acte à la Belgique de sa revendication sur le Luxembourg que Bruxelles élèverait en vue du retour du Luxembourg à la Belgique, au cas ou le statut international de ce pays ne serait pas maintenu après la guerre. Mais la Belgique ne put jamais savoir si la France, oui ou non, était adepte du maintien de ce statut, ni savoir si la France la soutiendrait dans ses revendications. En mai 1917, il fut à nouveau question "d'une petite encoche dans le Luxembourg", pour rectifier la frontière du district de Briey12 en faveur de la France. 

En définitive la France se servit du Luxembourg comme d'une prime de fidélité pour amener la Belgique à se plier a plusieurs objectifs français à  I'égard du royaume, à  savoir: la conclusion d'un accord militaire et d'une union douanière économique et financière; plus tard la France ajoutera à  ses desiderata I'exploitation des chemins de fer luxembourgeois. 

La Belgique, I’ intéressée principale comme chaque fois que le Luxembourg était en crise, reprit sa revendication historique du retour d'une province qui lui fut ravie en 1839. 

Depuis 1914 sans relâche, elle plaida, avec il est vrai une intensité variable, pour ce qui était devenu son objectif. La Belgique comme les autres pays avait été surprise par la soudaineté de la victoire alliée; son dossier était peu et mal prépare. Elle était considérablement gênée par I’ application du principe wilsonien du droit des peuples de disposer d'eux​-mêmes, avec, comme corollaires les referendums. II lui fallait donc une manifestation de volonté des Luxembourgeois dont elle attaquait constamment la Grande-Duchesse. Ne I'obte​nant pas, elle fut conduite, ài désirer une décision alliée, mais les Américains et les Anglais subordonnèrent leur accord au consentement des Luxembourgeois. Pour échapper à i I'emprise du principe wilsonien, Bruxelles tentera de faire état du principe suprême de la sécurité: il fallait boucher la fameuse "trouée de Luxembourg." Mais plus I'heure des décisions alliées approchait, moins les arguments belges étaient convaincants. Bruxelles rata également complètement I'occasion de I'occupation militaire du territoire luxembourgeois par manque de préparation, de détermination et de célérité. Les hésitations des Belges tenaient à i plusieurs facteurs, dont I'hostilité du Roi Albert à I'égard des annexions. Cette position était partagée par les socialistes, les mots d'ordre des Soviets, "ni annexions ni indemnités", ayant fait leur chemin. La seule annexion que les socialistes belges pouvaient accepter ài la rigueur, était celle du Luxembourg, mais à la condition d'un accord de la population. A Bruxelles, les partisans de la grande Belgique ne pouvaient pas même compter sur I'appui de leur parlement. 

Convaincu que la guerre d'usure devait aboutir à une paix blanche, le Roi Albert, désireux de sauver la Belgique et son armée de la destruction, avait en pleine guerre entamé des négociations secrètes avec les Allemands et ne tenait pas à voir soulever le problème des frontières pour ne pas indisposer l'Allemagne. Les Wallons comme les Flamands craignaient quelque déséquilibre du fait de I’ adjonction des Luxembourgeois au corps de la Belgique. 

Il y avait également peu d'unité de vues quant à la nature de I'objectif recherché: union personnelle, union suivant des modalités à déterminer par la volonté des deux peuples, rap​prochement économique? Face aux faits, I'objectif se restreignait au fil des mois comme une peau de chagrin. Quant aux méthodes, la diplomatie belge était enfermée dans un cercle vicieux en choisissant de combattre à la fois la Grande-​Duchesse et le referendum. En effet, hostile au referendum et à la Grande-Duchesse, la Belgique s'éloignait des Luxem​bourgeois qui étaient attachés à ces deux principes. 

Le troisième Etat qui s'était penché sur le sort du Luxem​bourg, fut l'Allemagne. Le Kaiser et son cabinet de guerre avec le chancelier Bethmann séjournant au mois d'aout 1914 à Luxembourg, y avaient dressé leur programme des objec​tifs de guerre (Kriegszielprogramm) qui affectait à la fois la France, la Belgique, le Luxembourg et la Hollande. Dans ce catalogue, le Luxembourg était appelé à devenir un Etat fédéral allemand auquel serait ajoutée une partie de la province belge de Luxembourg et éventuellement un territoire autour de Longwy.13  En aucun cas le Luxembourg n'aurait de fron​tière commune avec la France. Cette première décision fut approfondie à Kreuznach (9 aout 1917). A Berlin les bureaux avaient fabriqué une série de projets de traités qui régleraient la naissance du Luxembourg comme Etat fédéral.14  Fin octobre 1917, ces projets furent soumis au ministre d'Alle​magne à Luxembourg von Buch, qui répondit que ces plans n'avaient aucune chance de trouver I'adhésion du Luxem​bourg durant la guerre. Néanmoins, le 18 janvier 1918, I’ armée et le ministère des Affaires étrangères à Berlin décidèrent de préparer les esprits au Luxembourg où, en attendant I'introduction du droit allemand, on chercherait d'amener les Luxembourgeois à fréquenter des universités allemandes. Des chaires pour le droit napoléonien devaient être créées au sein des universités du sud de I'Allemagne.15 

Des tractations entre Belges et Français, Anglais et Amé​ricains, le monde politique luxembourgeois ignorait à peu près tout.16 A preuve I'appel que la Grande-Duchesse adressa, le 12 novembre 1919, au Roi des Belges Albert pour obtenir la protection de la part de la Belgique des droits et des intérêts luxembourgeois lors des négociations de paix à venir.17   
   
� 48 	Le bruit ne cadrait pas en effet avec la politique de retenue de Bismarck a I'égard de I'est de la France. Poser la question du Luxembourg c'etait faire surgir la question de l'Alsace-Lorraine. Celte dernière, en voie de devenir allemande, etait par la nature des choses, devenue pour le Luxembourg non seulement un hinterland solvable absorbant ses excedents agricoles, mais une protection contre un danger allemand après 1870.  49 Sur cette affaire voir Christian Calmes: 1882 Annexion du Luxembourg au Reich, in Au Fil de I'Histoire. T. VI Imprimerie Saint-Paul Luxembourg 1986 p.137 et s. 50 Lettre du ministre de Belgique Ei La Haye d'Anethan Ei Frère-Orban du 23 sep�tembre 1882. 51 A.E.B.Communication Van Damme du 13 janvier 1880. 52 	La question de la succession dans le Grand-Duché se posait après le decès des deux fils de Guillaume 111.  53 	Pierre Even. Herzog Adolph von Nassau und die Luxemburger Thronfolgefrage (1884-1890) in Hemecht 1989 fasc. 2 p. 188, 218 et 225. 54 	Jean-Michel Bruffaerts. Edmond de Carton de Wiart et la succession luxem�bourgeoise 1906-1907 in Hemecht 1989 fasc. 4 p.464. 55 	Christian Calmes. 1906/1907. Un prince belge sur le trône grand-ducal in Hemecht idem p. 475 et s. 











��La question de la succession dans le Grand-Duché se posait après le décès des deux fils de Guillaume 111. 


53 	Pierre Even. Herzog Adolph von Nassau und die Luxemburger Thronfolgefrage (1884-1890) in Hemecht 1989 fasc. 2 p. 188, 218 et 225.    54 	Jean-Michel Bruffaerts. Edmond de Carton de Wiart et la succession luxem�bourgeoise 1906-1907 in Hemecht 1989 fasc. 4 p.464. 


55 	Christian Calmes. 1906/1907. Un prince beige sur le trane grand-ducal in Hemecht idem p. 475 et s. 


1 Après la mobilisation russe du 30 juillet, le gouvernement allemand proclama le 31 juillet I'état de guerre et procéda, le 1 août à  17 heures, à la mobilisation de I'armée et de la flotte. Sur I'affaire de Troisvièrges. Voir Christian Calmes. 1 Août 1914. Troisvièrges au Centre des Evènements mondiaux. 'Luxemburger Wort' du 1 août 1994. n0173 p 4. 


12 	Ce tut une grande chance pour le Luxembourg que le Comite des Forges n'eut pas de vues très fermes quant à la sidérurgie luxembourgeoise. Dans le cas contraire la solution d'un partage eût  pu s'imposer





� 13 	En 1916, les Allemands placèrent sous administration allemande la rêgion d'Arlon ; 14 	Le Luxembourg disposerait d'une voix au Bundesrat allemand et élirait sans tarder deux députes pour le Reichstag. Les Luxembourgeois ne seraient pas appe�lés ài accomplir le service militaire actlf, mais ils seraient versés dans les forces territoriales (Landsturm). 


15 	Pour I'ensemble de la positon allemande voir Christian Calmes. Annexionnisme p.181-192. 


16 	Toutefois la Grande-Duchesse Adelaïde avait eu vent des plans de Kreuznach, car elle s'informa auprès d'un beau-frère allemand du Roi Albert si du cote de Berlin, des décisions avaient déjà été prises sur le sort futur du Luxembourg. 1l est également possible que Eyschen qui, à plusieurs reprises avait été hôte à la table du Kaiser… 








