METHODOLOGIE DES REGARDS CROISES
L'utilisation de cette méthode a comme but une compréhension plus large des événements et processus historiques en prenant en considération les similitudes et les différences parmi les différents témoignages historiques. En même temps, on suit la compréhension des liens historiques parmi les nations, parmi les pays voisins ou parmi les « majorités » et les minorités à l'intérieur d’un état. 

Aborder les évènements historiques en utilisant la méthode des regards croisés offre une perspective multiple et une vision interdisciplinaire. En effet : 
· Il existe beaucoup d’acteurs de l'histoire ;
· Il existe beaucoup de témoignages faisant référence au même événement /phénomène historique ;
· Il existe différents degrés dans la complexité de l'histoire;

· Il existe aussi des nombreux problèmes sensibles et controversés de l'histoire.

Aujourd’hui, se déroulent des nombreuses discussions relatives au meilleur équilibre entre les points de vue nationaux (ou nationalistes ?) et les approches de l'histoire locale, régionale ou européenne.

L’utilisation de la méthodologie des regards croisés  peut révéler aux élèves une image plus claire et compréhensible de ce qui s’est passé dans  l'histoire. Il est absolument nécessaire que les professeurs d'histoire expliquent aux élèves la diversité du monde contemporain. Pratiquement, on ne peut pas dire qu'un peuple, une nation ou un groupe ethnique est et peut vivre en parfaite autonomie.  

Il existe aussi le danger qu'en éludant la méthodologie des regards croisés, on puisse arriver à des approches de type nationaliste ou ethnocentriste, qui  expriment un point de vue singulier. Chaque perspective/témoignage qui faire référence à  tel ou tel événement ou fait historique, doit être placé(e) dans le contexte historique qui lui a donné naissance. 

Il est très important qu’à partir des perspectives multiples sur les événements historiques, on puisse développer nos perceptions de « l autre » mais aussi des relations entre « nous » et « les autres ».

Il existe tant de témoignages différents  relatifs à un même événement ou fait historique, qu’il est très difficile d'affirmer, mais aussi d'argumenter, qu’une seule vision soit le reflet de la réalité. Dans le cas des événements historiques, les élèves peuvent mieux comprendre  ce qui s’est passé si nous leur présentons différents témoignages ou opinions, en faisant appel à une comparaison des pièces qui composent la mosaïque. 
Les professeurs d'histoire doivent encourager les élèves à utiliser leurs propres capacités à exercer une réflexion critique pour choisir entre les différents témoignages et interprétations de l'enseignement de l'histoire. En fait, l'utilisation de la méthodologie des regards croisés suppose un tel type des relations entre le professeur et les élèves (le professeur devient un modérateur des discussions).

Parfois, les professeurs d'histoire mettent l'accent sur les drames de l'histoire nationale et exagèrent quand ils parlent de la gloire et l'orgueil national (ça signifie que trop souvent, « les autres » - les voisins, les minorités etc. sont ab initio mis au second plan dans le cadre de l'acte éducatif). 

Parfois, les professeurs d'histoire n’insistent pas suffisamment sur les problèmes de l'histoire qui ne sont pas liés directement à l'histoire nationale. Pour certains, le fait que « les autres » sont devenus les victimes de l'histoire ou ont souffert des vicissitudes de l'histoire, n'est pas important. 

Les professeurs d'histoire doivent essayer de faire comprendre à leurs élèves que les historiens, les auteurs des manuels scolaires, les journalistes, les producteurs des émissions TV ne font pas seulement un simple récit des faits historiques, mais essaient d'exprimer une  ou plusieurs interprétations de ces événements ou faits historiques.  Les professeurs d'histoire doivent aider les élèves à comprendre et à faire la différence entre les faits historiques et les interprétations de ces faits. 

La littérature, le cinéma, le théâtre, les médias, offrent des nombreuses sources historiques, et c’est pourquoi les professeurs d'histoire comme aussi les élèves, doivent être préparés pour les exploiter, en utilisant la manière critique de la méthodologie des regards croisés.
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