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	Description du contenu :

. Sujet(s) abordé(s)

Un site consacré à un aspect peu connu de la mémoire de la guerre : les monuments qui, par la symbolique de la statuaire ou au travers des inscriptions y figurant, s’écartent de la vision « héroïque » du conflit et de ses victimes.

Les monuments décrits sont classés par région.

Pour chaque monument on trouve :

· un historique (édification, inauguration, polémiques éventuelles liées au message délivré, etc.)

· des informations sur le sculpteur

· une description du monument et les inscriptions figurant sur celui-ci

On trouvera également une sélection thématique de photographies : monuments pacifistes, pleureuses, monuments humanistes, piétas, photos et sépultures de fusillés pour l’exemple, soldats agonisants, le gisant.

Des contributions sur les sculpteurs des monuments ou sur la problématique des fusillés pour l’exemple ainsi que des liens vers d’autres sites complètent les ressources proposées.

. Documents présentés :

Photos, textes, affiches.

. Points forts / Possibilités d’exploitation pédagogique :

Les nombreuses photos et informations fournies permettent  d’utiliser les grilles de description et d’analyse des monuments proposées dans la partie « Traces et éléments de mémoire ».

Il est également possible de proposer une séquence de cours consacrée à l’image  et à la mémoire de la guerre véhiculées par ces monuments. C’est la problématique  de la « sortie de guerre » qui peut être ainsi abordée en classe.
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