   Site : Collectif de Recherche International et de Débat sur la Guerre de 1914-1918
	Adresse / référence du site : Site du Collectif de Recherche International et de Débat sur la Guerre de 1914 – 1918 (CRID 14 – 18) 

http://www.crid1418.org/ 


	Langue(s) : Français



	Auteur / origine :  le CRID (organisation) : le Collectif de recherche international et de débat sur la guerre de 1914-1918 est une association de chercheurs qui vise au progrès et à la diffusion des connaissances sur la Première Guerre mondiale). A côté des chercheurs réunis au sein de l’Historial de Péronne (et parfois en opposition radicale avec ceux-ci…), ce collectif représente une autre tendance de l’historiographie française qui veut donner une plus grande place à l’histoire sociale dans la compréhension de la guerre.



	Date de mise en ligne / Dernières modifications : mise en ligne en 2006. Le site fait l’objet de mises à jour régulières.



	Public ciblé : Tous publics mais plus particulièrement les historiens qui travaillent sur cette période et les enseignants.


	Description du contenu :

. Sujet(s) abordé(s)

· Actualités et agenda : parutions récentes, conférences, journées d’étude, émissions, etc.

· Recherches et projets : recensions d’ouvrages, guide des sources, archéologie de la Grande Guerre, dictionnaire des témoignages, etc.

· Ressources : annuaire des ressources en ligne, base de données du Chemin des Dames, lexique 14-18, filmographie, liens internet, recherches généalogiques, ressources audio, base de données de l’Almanach du combattant, etc.

· Lectures et bibliographies : dictionnaire des témoignages, recensions d’ouvrages, ouvrages pour les jeunes, publications du CRID, etc.

· Espace pédagogique : séquences de cours, exercices, évaluations, textes et supports pédagogiques, répertoire des concepts, documents iconographiques, filmographie, lexique des termes employés en 14-18, sorties pédagogiques, etc.

Voir la fiche spécifique consacrée à l’espace pédagogique

. Points forts /Possibilités d’exploitation pédagogique : un site d’une grande richesse qui fournira de multiples ressources aux enseignants (séquences de cours, documents) mais aussi une documentation scientifique (bibliographie, articles, colloques, lexique) précieuse pour préparer des séquences de cours ou « aller plus loin » dans la connaissance de la Première Guerre.


	Auteur de la fiche : Philippe Plumet


