	Newsletter décembre 2008


1 – Rapport intermédiaire

Le rapport intermédiaire a été envoyé le 30 septembre dernier. Nous attendons les conclusions de la commission.
Vous serez averti des conclusions rendues par la commission dès qu’elles nous seront parvenues, ainsi que de la date du troisième versement correspondant à 20% du montant total de la subvention. Un quatrième versement aura lieu au printemps 2009.

2- Questionnaire élève

Plus d’une trentaine d’écoles ont répondu au questionnaire, dont une vingtaine d’établissements roumains. Il faut inciter les enseignants participant au projet à emmener leurs élèves répondre à ce questionnaire, afin d’avoir un échantillon le plus représentatif possible.

Une première analyse des résultats aura lieu lors de notre prochain comité de pilotage les vendredi 6 et samedi 7 mars 2009.

3- Module de formation

INFOREF continue de travailler sur l’évolution du site, qui n’est pas encore disponible en ligne. Il nous manque encore les tableaux complétés de plusieurs partenaires. Afin de faciliter le travail des infographes, nous vous demandons d’être le plus précis et le plus complet possible. Nous tenons à votre disposition des exemples de grilles complétées afin de vous aider dans ce travail.

Si tous les tableaux nous parviennent pour la fin de ce mois, le site modifié devrait être mis en ligne pour mi-janvier 2009. 

D’ici là, vous pouvez continuer à nous envoyer vos participations, notre site doit encore s’enrichir.

Vous trouverez en annexe une proposition de fiche d’évaluation du module de formation. 

N’hésitez pas à nous faire part de vos remarques, elle peut encore être modifiée, complétée.
Sans remarques de votre part, elle sera considérée comme adoptée au 1er janvier 2009.

Vous la retrouverez, en version définitive, en annexe de la newsletter de janvier. Elle sera alors à traduire par vos soins en allemand, roumain, polonais et italien (L’IFP se charge de la traduction en anglais), et à transmettre à chaque enseignant des écoles participant au projet dès que le site nouvelle version sera en ligne 
Les réponses devront nous parvenir avant le comité de pilotage de mars 2009.

Nous vous souhaitons de joyeuses fêtes de fin d’année.

